23-24 NOVEMBRE 2017 – BERGAMO, MUSEO BERNAREGGI

COSTRUIRE PONTI. I MUSEI ECCLESIASTICI PER IL DIALOGO INTERCULTURALE E INTERRELIGIOSO

LAURA DE VECCHI E SIMONE PIZZI 
CIAK, si gira! Il museo luogo di incontro per i giovani in dialogo
“Ciak si gira! Racconta il MAB” è uno dei progetti pilota realizzati nell’ambito di “YEAD – Young European (Cultural) Audience Development”, un progetto europeo quadriennale (2015-2019) che si propone di aprire le istituzioni culturali a un pubblico tradizionalmente sottorappresentato, quello dei giovani, attraverso la promozione di partnership creative tra operatori culturali e film-maker. 
Il progetto pilota, strutturato dalla Fondazione “Adriano Bernareggi”, nasce dalla convinzione che il museo non debba essere un luogo di nostalgica conservazione di memorie del passato, bensì un luogo vivo, attento e in dialogo con il suo territorio di riferimento, dove individui portatori di tradizioni e sensibilità culturali diverse possano proficuamente intessere un dialogo interpersonale, interculturale e interreligioso. 
Il progetto ha preso avvio dalla condivisione dell’idea progettuale con l’Ufficio Migranti della Diocesi di Bergamo che, sostenendola, ha collaborato all’individuazione di target e gruppo di partecipanti. Il lavoro con i partecipanti si è svolto all’interno del Museo “Adriano Bernareggi”, nei suoi spazi espositivi, nell’aula didattica e nella sala conferenze: scoprendo i diversi ambienti del palazzo storico sede del museo, i ragazzi li hanno presto percepiti come “propri”, così come hanno acquisito familiarità con le collezioni. Gli incontri, improntati al coinvolgimento attivo dei partecipanti, si sono articolati in due principali fasi di lavoro. Nella prima, attraverso attività laboratoriali ed esercitazioni individuali e di gruppo, i ragazzi sono stati invitati ad avvicinarsi da un lato alla realtà museale (in particolare sulle sale dedicate agli ex-voto e all’iconografia dei santi) e al suo patrimonio, dall’altro al linguaggio cinematografico. La seconda fase è stata dedicata alla realizzazione di un cortometraggio che restituisse quanto vissuto negli incontri precedenti: i ragazzi, opportunamente guidati, hanno scelto tutte le modalità di produzione del video, dalla selezione delle opere alla stesura dello script, sino all’individuazione del tipo di riprese. La costruzione in gruppo del prodotto ha permesso di ottenere un risultato a tutti gli effetti frutto del confronto e del dialogo tra ragazzi, nonché di arricchire notevolmente le loro conoscenze e competenze.
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