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COSTRUIRE PONTI. I MUSEI ECCLESIASTICI PER IL DIALOGO INTERCULTURALE E INTERRELIGIOSO

RITA CAPURRO
Raccontare il patrimonio culturale di interesse religioso. La Francia

Nel 2003, nel corso del IV convegno AMEI tenutosi a Catania, Dominique Ponnau, presidente del Comité du Patrimoine Cultuel del Ministero della Cultura francese, evidenziava come stesse mutando in Francia l’approccio al patrimonio culturale di interesse religioso, a fronte di una diffusa secolarizzazione e di una crescente multiculturalità della società francese. Da allora molti passi sono stati fatti e diverse mostre e allestimenti permanenti, nuovi e rinnovati, indicano un processo di reinterpretazione del patrimonio culturale di interesse religioso nei musei in grado di offrire chiavi di lettura a visitatori di diversa cultura.
Il presente contributo intende presentare alcuni elementi culturali che caratterizzano le attuali tendenze museologiche riguardanti il patrimonio di interesse religioso, inoltre verranno illustrati alcuni studi di caso su recenti mostre temporanee intessute su una narrazione in chiave interculturale e interreligiosa.

Rita Capurro è ricercatrice nell’ambito della storia dell’arte moderna e museologia. Laureata e specializzata in storia dell’arte presso l’Università degli Studi di Genova, si è perfezionata in Gestione e comunicazione dei beni culturali ecclesiastici presso l’Università Cattolica di Milano e ha quindi conseguito il dottorato in Design per i beni culturali presso il Politecnico di Milano.
Ha partecipato a diversi progetti di ricerca nazionali e internazionali tra i quali progetto europeo MeLa*-European Museums in an age of migrations e collabora ad attività didattiche presso l’Università Milano-Bicocca, l’Università Cattolica di Milano e il Politecnico di Milano. È nel consiglio di direzione della rivista Arte Cristiana.
I suoi interessi di ricerca sono focalizzati principalmente su arte religiosa, museologia e turismo religioso. Tra le sue pubblicazioni: Musei e oggetti religiosi (Vita &Pensiero, 2013), San Carlo Borromeo, arte e fede a Genova (EAI, 2014), Designing multivocal museums. Intercultural practices at Museo Diocesano, Milano (curato con E. Lupo, MeLa* Books, 2016).
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