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COSTRUIRE PONTI. I MUSEI ECCLESIASTICI PER IL DIALOGO INTERCULTURALE E INTERRELIGIOSO

ALESSANDRA GALIZZI KROEGER

Fra mostre e musei: multiculturalismo e integrazione in Germania

Questo intervento presenterà una panoramica delle politiche museali in Germania nei confronti della società attuale, caratterizzata da un multiculturalismo crescente ˗ e spesso conflittuale ˗ soprattutto in seguito alle recenti ondate migratorie. Migrazione e integrazione sono infatti le parole chiave che animano il dibattito su e fra i musei tedeschi da una decina di anni a questa parte, un dibattito che dà ormai per scontato il fatto che il museo debba svolgere un ruolo socialmente rilevante da più punti di vista. Il tema della migrazione ˗ da intendersi come l’esperienza di immigrare in Germania dall’Italia, dalla Turchia o da paesi ancor più lontani ˗ è stato oggetto di una nutrita serie di mostre soprattutto a partire dal 2005; poco dopo, esso ha cominciato a essere introdotto nelle collezioni permanenti dei principali musei di carattere storico, diventandone parte integrante. Più di recente, il personale scientifico dei musei (curatori e addetti alla didattica) ha maturato la convinzione che una politica museale che contribuisca all’integrazione di migranti e rifugiati non può essere solo “su” quest’ultimi, ma deve anche sviluppare mostre e attività “per” loro e “con” loro. Nell’intervento verranno presentate le iniziative più interessanti in questo senso, incluse alcune esperienze indirizzate al dialogo interreligioso nell’ambito di collezioni di carattere storico-artistico.


Alessandra Galizzi Kroegel è professore aggregato all’Università degli Studi di Trento, dove insegna Museologia e Storia della critica d’arte. Dopo essersi laureata all’Università Cattolica di Milano, ha conseguito il dottorato (Ph.D.) alla Johns Hopkins University di Baltimora, USA.
Dal 1990 al 1992 ha lavorato come Mellon Assistant Curator nel Dipartimento della Pittura Rinascimentale Italiana della National Gallery of Art di Washington, D.C. Dal 1992 vive a Berlino, dove per numerosi anni ha lavorato come corrispondente per Il Giornale dell’arte e The Art Newspaper, riviste in cui ha riferito sugli sviluppi del panorama museale tedesco dopo la Riunificazione.
Alessandra Galizzi Kroegel ha due principali campi di ricerca: il primo è la pittura rinascimentale italiana, con particolare attenzione all’iconografia mariana, tema di numerose sue pubblicazioni e della mostra AVE EVA, da lei curata per la Gemäldegalerie di Berlino nel 2013-2014. Altri suoi saggi e articoli sono dedicati alla museologia e dall’evoluzione degli allestimenti museali in Italia e in Germania dall’Ottocento a oggi, alle strategie adottate dai musei di Berlino e dei Länder un tempo facenti parte della DDR nei decenni successivi alla Riunificazione.
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